

如何突破装配式钢结构住宅发展瓶颈？

关键在于建立成熟的“三板”产品体系

在政策的大力推动和“双碳”目标要求下，业界普遍认为，发展装配式钢结构住宅是大势所趋。但目前市场接受度和市场拓展情况低于预期。

如何突破装配式钢结构住宅发展瓶颈？业内人士普遍认为，关键在于建立成熟的“三板”（预制内外墙板、预制楼梯板、预制楼板）产品体系。

现状：政策暖风频吹 广泛推广仍有瓶颈

装配式钢结构建筑是实现绿色发展、建筑工业化的典型代表，不但具有鲜明优势，政策上也暖风频吹。

钢结构建筑具有抗震性能好、环境效益优、材料可循环、使用空间大等优势的同时透露。近年来，住建部积极组织开展钢结构住宅建设试点，在建设试点示范项目、打通上下游产业链、完善标准规范体系、创新技术体系等方面形成了一批可复制的经验做法。

2020年8月，住建部会同教育部等8部门印发《关于加快新型建筑工业化发展的若干意见》，提出“大力发展钢结构

建筑，鼓励医院、学校等公共建筑优先采用钢结构，积极推进钢结构住宅和农房建设，完善钢结构建筑防火、防腐等性能与技术措施，加大热轧H型钢、耐候钢和耐火钢应用力度，推动钢结构建筑关键技术和相关产业全面发展”。2022年1月，《“十四五”建筑业发展规划》印发。《“十四五”建筑业发展规划》提出“大力推广应用装配式建筑，积极推进高品质钢结构住宅建设，鼓励学校、医院等公共建筑优先采用钢结构”。

2022年1月，国家发展改革委、工信部、生态环境部印发《关于促进钢铁工业高质量发展的指导意见》，提出“推动绿色消费，开展钢结构住宅试点和农房建设试点，优化钢结构建筑标准体系；建立健全钢铁绿色设计产品评价体系，引导下游产业用钢升级”。

2022年6月，住建部会同国家发展改革委印发《城乡建设领域碳达峰实施方案》，提出“大力发展装配式建筑，推广钢结构住宅，到2030年装配式建筑占当年城镇新建建筑的比例达到40%”。

住建部还积极推动浙江、江西、山



东等试点地区出台发展钢结构建筑的政策细则，充分调动市场积极性。积极推动装配式建筑在农村推广应用，指导一些地区开展以装配式钢结构农房为主的装配式农房建设试点，相关技术标准和规范逐步完善，探索出了一些较为明晰的推广路径和成功经验，装配式钢结构农房建设取得较快发展。

不过，装配式钢结构体系多应用在公共建筑、保障房等，商品住宅项目应用较少、开放商推广意愿不强。若要广泛推广，仍有瓶颈待突破。

短板：缺乏成熟的“三板”产品体系

专家认为，装配式钢结构自带“工业化”属性，优势明显，在政策推动下，必将迎来快速发展。之所以会出现推广难的现象，短板在于缺乏成熟的

“三板”产品体系。

目前“三板”中内墙板相对而言较为容易解决，已经有成熟且价格适宜的产品可供选择。至于多层、高层钢结构住宅中大面积的外墙板则是其中的重难点，具备质量轻、强度高、保温隔热性能优、安装方便、造价经济、经久耐用等综合品质的墙体板尚待研发。楼板目前有一些较为成熟的产品，包括钢筋桁架楼层板和叠合板等，但造价、施工速度、综合性能方面仍与现浇板有差距。

解决办法：建立更加成熟的产品体系

我国钢结构住宅应用最普遍的是钢框架结构或钢框架支撑（钢板剪力墙）结构体系。该体系优点是工艺成熟，质量容易保证，易发挥钢结构材料强度高的特性形成住宅室内大空间；缺点是住宅室内易暴露梁柱，传统外围护连接方式容易发生开裂和脱落，热桥部位不易处理等。如何结合住户使用习惯解决好传统钢结构住宅中存在的露梁露

柱问题，如何提高钢结构住宅的耐久性，如何保障外围护系统功能的有效发挥及其与结构系统的协调，成为当前发展装配式住宅需要解决的关键问题。

另外，从当前建成的一些钢结构住宅试点项目看，钢结构住宅在保温隔音、防渗漏等方面还存在短板，导致开发商、建设单位推广钢结构住宅的意愿不强。

防火防腐一直是需要解决的共性问题。尤其是住宅内厨房和卫生间的防火防腐要求较高，所以既能防火又能防腐的保护措施就显得很重要。目前，已有较为经济实惠的解决方案；一是涂料技术的进步让钢结构的防火防腐技术越来越成熟，其中防腐涂层有重型防腐长效的，保护时间可以更长。二是防火板、面层混凝土等建材也可起到防火防腐作用。

随着国家政策的推动以及新型复合绿色墙体板材产业配套的逐渐形成，相信围护体系、材料性能、连接工艺等方面的技术瓶颈都将陆续得到解决，装配式钢结构住宅将迎来巨大发展机遇。（本报综合报道）

将“工地”搬进“工厂” 把“建造”变成“智造”

山东济南装配式建造挺起高质量发展“脊梁”

□谷青

建筑业是国民经济的支柱产业和重要的民生产业，而发展装配式建筑是推动建筑行业转型升级的重要举措。山东济南自2012年获评全国住宅产业化综合试点城市至今，将“工地”搬进了“工厂”，把“建造”变成了“智造”，以实际行动践行新发展理念，带动传统建筑业实现高质量绿色发展。

十年前，说起建筑施工，人们脑海中通常会浮现出施工工人灰头土脸地丈量、绑钢筋、抹混凝土等画面。十年后，随着济南装配式建筑推广的不断深入，这些固有印象被颠覆和更新，“像造汽车一样造房子”变成现实。

时间的指针往回拨，一串闪光的足迹清晰可见：2012年济南获评全国住宅产业化综合试点城市，2017年济南获评全国首批“国家装配式建筑示范城市”。10年来，“像造汽车一样造房子”的装配式建筑逐渐走进百姓生活。济南市住房和城乡建设局主要负责人介绍，十年的时间，济南坚持政策推动，不断完善标准技术体系，强化“全产业链”建设，实行示范带动、人才培养等一系列举措，蹚出了一条科学务实的发展道路。

“真金白银”推动装配式建造落地开花

从十年前入选全国住宅产业化综合试点城市开始，济南便将发展装配式建筑的想法付诸到了实际行动中。十年来，从加强部门联动、强化设计先导、创建示范项目等方面建章立制，实现了装配式建筑产业的跨越发展。目前，济南对新建建筑项目的政策是新开工装配式建筑占城镇新建建筑比例达到50%以上。

十年来，济南为推动装配式建筑项目真正落地，研究出台了一系列政策文件，明确了政府项目全部应用、社会项目按比例实施装配式建造的要求，将装配式建筑纳入工程建设监管程序，为济南装配式建筑发展提供了政策保障。

技术标准方面，济南组织开展了《装配式建筑（住宅）装修智能一体化》《新型墙体材料和节能技术体系》等课题研究，编制了《装配式建筑工程技术资料管理规程》《预制混凝土构件生产企业星级评价标准》《装配式建筑预制混凝土构件生产标准化管理规程》《装配式中小学建筑标准化设计导则》等团体标准，参与制定了《预制双面叠合混凝土剪力墙结构技术规程》《装配式混凝土结构地下室技术规程》等山东省工程建设标准，为行业健康发展打造了日益完善的



技术标准。

奖励政策方面，济南更是拿出“真金白银”，对采用装配式外墙技术产品的建筑，其预制外墙建筑面积不超过规划总建筑面积3%的部分不计入容积率。并适当降低预售条件，享受重污染天气Ⅱ级及以下应急响应期间不停工等优惠政策，为推广装配式建筑提供了强有力的政策支持。

从“摸着石头过河”到“有章可循、有规可依”，从20%的推广比例到如今的不低于50%。济南装配式建筑推广管理水平和相关指标均走在山东省前列，“十三五”期间，该市新开工装配式建筑项目615个，建筑面积4255.9万平方米。

在日前编制的《济南市“十四五”装配式建筑发展规划》中，济南市又提出，将完善配套政策和产业体系，大力推进智能建造与建筑工业化协同发展，提高数字化、智能化水平，建立基于BIM技术的装配式建筑一体化综合应用平台，积极培育产业链龙头企业，到2025年装配式建筑产业市场规模达到1000亿元。

走出产业链完善的高质量之路

经过十年推广，济南已形成自己独特的装配式建筑发展格局，培育了国家级装配式建筑产业基地10家、省级产业基地29家，涵盖研发、设计、生产、施工、装修、物流等全产业链类型，在技术革新、企业培育、产业链完善等方面走出了一条高质量的“绿色发展”之路。济南正计划研究编制装配式住宅标准化图集，该图集使用后必将极大减少因标准不一带来的成本、工期问题。

“标准化一直是围绕着装配式建筑的一个命题。目前装配式建筑产品的标准

化程度低，每个开发商、每栋楼设计出来的东西都不一样，产品大部分是定制，定制则意味着价格高。”同圆设计集团有限公司装配式建筑研究院院长李俊峰表示，设计图纸就像是房子的“说明书”，只有统一规格，才能提前批量生产，这也是主管部门抓设计定标准的原因。

“我们一直在探索实现装配式建筑‘标准化设计、工厂化生产、装配化施工、一体化装修、信息化管理’，这其中，BIM技术的应用起到了极为重要的作用。”济南市城乡建设发展服务中心相关负责人表示，传统模式中设计、生产、施工、装修、运行等每个阶段是独立的，设计是否合理只能在后期的施工和使用中才能被发现，通过修改设计和返工来解决。BIM技术引入后便可以将这些纠错的环节前移，减少工期和成本的浪费。

“BIM模型就像是一张建筑的立体说明书，集合了部品规格、安装说明、使用方法等多种信息，无论是生产工厂还是施工现场都能一目了然的看明白房子怎么建。”济南市城乡建设发展服务中心上述负责人表示，“我们委托同圆集团牵头完成了装配式建筑预制构件BIM族库和装配式建筑BIM辅助设计平台的建设，这些成果转化后都将对提高装配式建筑标准化、规范化程度起到积极作用，促进济南装配式建筑更好、更快地发展。”

10余个“全国之最”引领行业发展

事实上，装配式建筑近年来一直在济南市民身边“无声生长”：全国首个应用清水混凝土外挂墙板超高层建筑、全

国最大装配整体式停车楼、全国首例全装配式地下人防车库工程、全国首个钢结构装配式被动房、中国百年住宅标准工法展示基地……一个个“之最”项目落地的背后，是济南装配式建造从推广到创新的一次次成功探索。

以首个采用清水混凝土外挂墙板的超高层装配式建筑为例，该创新出自济南老牌本土建筑企业山东平安建设集团之手。该集团总经理孔令海表示，看似“素颜朝天”的建筑，实则对施工质量要求非常高。因为没有修补的空间，每一道生产工序都至关重要。“普通混凝土施工，都会经历一轮抹灰、粉刷、装饰的环节，但清水混凝土不一样，每一块的平整度都要精确到毫米，颜色也要一致，否则安装后不能严丝缝地铆扣到一起。

目前全国最大的装配整体式停车楼——济南融创文旅城停车楼已投入运行。停车楼分为地下2层、地上5层，建筑总高度24.5米，总建筑面积约20.06万平方米。“停车楼区域全部应用了BIM技术，采用了装配式建造，不但提高了停车楼现场施工效率，还节约了成本。”中建八局一公司项目经理闫瑞国表示，项目主要采用了预制柱、预制梁、预制楼梯、预应力双T板、预制叠合板、预制墙板，装配率高达67%。

在济南超算中心，“搭积木”的拼装施工被用到了圆弧形幕墙的安装当中。项目还采用了BIM放线机器人等技术，确保了每一块单元幕墙的安装精度，仅用20天就完成了近10万平方米的幕墙外立面幕墙安装。

创新的因子活跃在济南装配式建筑发展的方方面面。自济南入选试点城市以来，先后出版了两部装配式建筑施工技术培训教材，规划建设了“装配式建筑标准化部品物联网系统”，探索建立了装配式建筑部品部件标准化网上超市，研究创建了《济南市装配式建筑部品部件目录库》，组织举办了装配式建筑设计大赛。

历史长河浩荡，十年只是沧海一粟，但对于处于成长蜕变期的装配式建筑来说，十年则意味着凤凰涅槃。眼下，济南已形成自己独特的装配式建筑发展格局，在走出了一条高质量的“绿色发展”之路。下一步，济南重点围绕标准化设计、培育智能建造产业、推动技术研发和成果转化、加强专业人才培养、加大宣传引导等方面开展工作，进一步提升建筑业发展水平和建筑品质。不久的将来，济南将有“2.0升级版”的建筑工业化蓝图。



重庆出台中小学校装配式建筑标准化设计导则

推广装配式建筑是建筑产业化发展转型升级的重大举措。近日，重庆市住房和城乡建设委员会联合重庆市教育委员会编制了《重庆市中小学校装配式建筑标准化设计导则》（以下简称《导则》），对重庆市中小学校装配式建筑标准化设计和工业化建造水平作出新要求。

《导则》主要围绕普通及专用教室、办公室、宿舍、交通空间、卫生间等模块指导帮助建设、设计单位从人员进行标准化设计，适用于重庆市新建、扩建和改建的中小学校教学楼和宿舍楼装配式混凝土建筑。

据了解，自2023年1月1日起，中心城区中小学校装配式建筑要按照《导则》有关要求开展设计，同时严格执行相关规定，主要包括叠合板预制底板宽度应满足“3M”模数要求，采用1500毫米、1800毫米、2100毫米、2400毫米等宽度尺寸；采用标准化功能模块进行组合设计，形成标准化建筑平面；教学楼标准层层高采用3900毫米；学生宿舍楼标准层层高采用3600毫米；宿舍卫生间采用集成卫生间；教学楼和宿舍楼标准层双跑楼梯尺寸按规定选用。

目前，重庆正大力推进中小学校装配式建筑发展，并取得一定成效。以两江新区公园中学、公园小学两所学校为例，学校教学楼、宿舍楼采用装配式建筑技术，装配率均达到53%以上，通过标准化设计方法，缩短设计周期30天以上，减少部品部件种类50%以上；相较传统现浇建造方式节约能源30%以上，减少现场人工作业20%以上；实现项目建设工期大幅缩短，从方案设计到交付使用建造全周期仅用540天。

重庆市住房和城乡建设委员会相关负责人介绍，《导则》印发后，可提升中小学校建筑标准化设计和工业化建造水平，提高建筑品质，有效降低建造成本。接下来，重庆市住房和城乡建设委员会加大《导则》宣传培训力度，指导区县建设主管部门、区县教育主管部门强化落实中小学校装配式建筑设计要求，并鼓励中心城区外的中小学校装配式建筑按照有关要求开展标准化设计。（唐鑫）

全国首个智能建造全装配式“摩天工厂”迎来新进展

近日，广东深圳坪山新能源汽车产业基地首座装配式“摩天工厂”项目迎来新进展。该项目一期1-3栋主体结构顺利实现封顶。

据悉，该项目位于深圳市坪山区坑梓街道，总占地面积10.78万平方米，可提供32.1万平方米的产业空间。作为深圳市新能源汽车产业基地中部启动区首发项目，坪山新能源汽车产业园区将建设集研发办公、轻型生产等功能于一体的新能源汽车技术创新中心，为坪山新能源汽车产业跨越式发展提供支撑。

项目作为应用预应力空心板的装配式“摩天工厂”，处处闪耀着装配式建造的“黑科技”。据了解，该项目作为百米高层预应力空心板示范项目，各栋塔楼主体结构层高高、跨度大、荷载重，最高层高达10米，最大跨度达12米；厂房首层使用荷载为2.5吨/平方米，标准层使用荷载为650千克/平方米。标准层楼板采用预应力空心板+现浇叠合层形式，可以实现免模板、免支撑，且安装简便，施工速度快，大大缩短了工期。



项目充分利用绿色建造的优势，充分结合深圳坪山新能源汽车产业发展的区位优势，打造全国首个智能建造全装配式“摩天工厂”。（程照 朱江）



国企改革三年行动期间，成都兴城集团下属成都建工集团预筑科技公司围绕实现建筑业“碳达峰碳中和”目标，致力于建筑垃圾资源化利用，助推大宗固废资源综合利用绿色化、智能化、高端化发展，积极助力成都全面建设践行新发展理念的公园城市示范区。

综合利用率90%以上

这个建筑垃圾资源化利用基地大有不同

为推进实现“双碳”目标，该公司于2020年启动四川省成都市双流区建筑垃圾资源化利用示范基地项目建设，目前项目已正式建成投产。该项目总投资1.55亿元，特许经营期限28年，规划用地6万余平方米。项目投产达效后，每年可无害化处理、资源化利用建筑垃圾40万吨，用于制造绿色低碳高品质再生建材。预计每年可节约土地约30亩、矿产资源140万吨左右，减少二氧化碳排放量约130万吨，生态效益、社会效益显著。

该项目采用全装配预制技术建造工业厂房，预制率达到93%以上，引领建造方式转型升级，打造全生命周期管理的标准化绿色工厂，能够实现变废为宝，综合利用率达到90%以上，超过国家“大宗固废综合利用率达到60%”要求。采用“减震隔离+吸音降噪+负压除尘+废水回用”系列环保措施，实现清洁生产。同时，通过政企共建的建筑垃圾资源化利用智慧管理平台，能够实现建筑垃圾从源头拆除、运输、处置、资源

化利用的闭环管理。该项目是成都市首个集建筑垃圾资源化利用与环保科普教育功能的示范基地，是将大宗固废资源综合利用与绿色建材开发有机结合的典范，能够制造智能制造装配式景观制品、绿色家居制品、绿色家装产品等多种高附加值的绿色建材，满足公园城市、海绵城市、绿色家园建设等需求，为省市重点工程、民生工程提供高品质基础性建材供应保障，具有显著的经济效益。（梁焱升）